Giáo án Làm quen văn học
Đề tài: Truyện Cô bé ham chơi

Chủ điểm : Gia Đình

Loại tiết : Đa số trẻ đã biết

Lứa tuổi : 5- 6 tuổi

Thời gian : 30 -35 phút

Giáo viên : Phạm Phương Linh

I. Mục đích yêu cầu

1. Kiến thức

- Trẻ biết tên truyện Cô bé ham chơi và các nhân vật trong truyện : Cô bé, ông cô bé, ông tiên

- Trẻ hiểu và nhớ trình tự nội dung câu chuyện  kể về một cô bé mồ côi cha mẹ và sống với ông, vì ham chơi nên ngã bị thương ở chân, người ông đã vượt qua bao gian khổ để tìm được thuốc chữa khỏi bệnh cho cháu mình. Từ đó cô bé không còn ham chơi biết yêu thương và luôn nghe lời ông .

2. Kỹ năng

- Trẻ nhớ tình tiết câu truyện, bước đầu thể hiện giọng nói, hành động của nhân vật trong truyện.

- Trẻ có kĩ năng thể hiện một số lời nói của nhân vật trong truyện
- Phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ: Trẻ trả lời câu hỏi to và rõ ràng
3. Thái độ

- Trẻ hứng thú trong giờ học, chăm chú nghe cô kể chuyện
- Giáo dục trẻ biết yêu thương, vâng lời ông bà cha mẹ.

II. Chuẩn bị 

* Đồ dùng của cô:
- Bài giảng điện tử minh họa câu chuyện: Cô bé ham chơi

- Máy chiếu, phông chiếu. 
- Bài giảng elearning đàm thoại nội dung câu chuyện

- Dựng cảnh cây cối, núi rừng, khung cảnh núi rừng và đồng quê truyện cô bé ham chơi.

- Trang phục biểu diễn truyện cô bé ham chơi, trang phục rối người ông cõng cháu
* Cô thuộc truyện, giọng kể diễn cảm, ngữ giọng điệu phù hợp với tính cách thái độ của từng nhân vật theo tình tiết truyện.

- Giọng cháu : Cao, sáng, nũng nịu
- Giọng ông : Trầm ấm.
- Giọng ông tiên : Vang, ấm.
*Trẻ 

- Trang phục đầu tóc gọn gàng.

- Tâm thế thoải mái vui tươi.

- Mỗi trẻ một đấp án 1,2,3

-  2-3 trẻ  tham gia biểu diễn cùng cô.

III. Cách tiến hành

	Nội dung và tiến trình hoạt động
	Phương pháp và hình thức tổ chức các hoạt động

	
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	Hoạt động 1: Ổn định tổ chức gây hứng thú
Hoạt động 2: Nội dung chính

Hoạt động 3: Củng cố
	- Cô cho trẻ chơi trò chơi dân gian :" Rồng rắn lên mây"
Rồng rắn lên mây 

Có cây lúc lắc

Có nhà khiển binh

Hỏi thăm thầy thuốc 

Có nhà hay không

Mẹ con rồng rắn đi đâu

Đi xin thuốc cho con

Con lên mấy

Con lên một

Thuốc chẳng ngon

Con lên hai
Thuốc chẳng ngon

Con lên ba

Thuốc ngon vậy

Cho tôi xin khúc đầu

Cùng xương cùng xâủ

Cho tôi xin khúc giữa

Cùng máu cùng me

Cho tôi xin khúc đuôi

Tha hồ thầy đuổi....

- Mẹ con nhà rồng rắn đến nhà thầy thuốc làm gì?

+ Tại sao phải xin thuốc cho con?

+ Khi có người bị ốm thì chúng ta phải làm gì?

+ Cô có biết một bạn nhỏ khi  bị thương, ông bạn đã không quản ngại khó khăn để tìm thuốc chữa bệnh cho bạn ý. Các con có nhớ bạn nhỏ đó trong câu truyện nào không?

- Giới thiệu lại tên truyện : Lớp mình cùng lắng nghe cô kể câu truyện : Cô bé ham chơi nhé !
* Lần 1: Kể truyện 

- Cô kể truyện diễn cảm( sử dụng powerpoint)

- Cô hỏi tên truyện, tên nhân vật trong truyện.
* Lần 2: Đàm thoại trích dẫn 

(* Sử dụng bài giảng E-learning)
- Ông đã yêu thương cô bé như thế nào?
- Ông phải làm việc vất vả kiếm tiền nuôi cô, còn cô bé thì sao? Cô bé có thương ông của mình không?

Ông phải làm việc vất vả, còn cô bé thì mải chơi, suốt ngày mải mê hái hoa bắt bướm.
- Tại sao cô bé lại bị thương?

- Tiên ông đã nói gì với người ông?
- Giọng của ông tiên như thế nào?

Câu hỏi : Bé hãy nghe lại giọng nói của tiên ông và thể hiện lại nhé!

- Bạn nào có thể nhắc lại lời của ông tiên?

( Giờ đây chỉ có cây  thuốc thần..... mới chữa khỏi bệnh)

Câu hỏi: Nghe tiên ông nói vậy, ông của cô bé đã nói như thế nào?
+ Phương án 1:  Lão già rồi, làm sao mà đi được.

+  Phương án 2: Xin tiên ông ban phép thần cho cháu lão khỏi bệnh

+ Phương án 3: Lão không sợ khổ, lão chịu được, dù khó khăn thế nào, chỉ cần cháu lão khỏi bệnh, đi đến nơi đâu lão cũng đi.

( Hỏi 2-3 trẻ đáp án của mình chọn)

- Ông cô bé, không quản ngại đường xa, trèo đèo lội suối cõng cháu đi tìm cây thuốc thần. Đường khó khăn hiểm trở.

 Câu hỏi:   Cô bé đã nói gì với ông? Bé hãy lắng nghe và trả lời cho  phần bị xóa ở đoạn sau nhé:

“ Ông ơi, dưới kia là vực sâu, mà cây cầu lại chỉ có một sợi dây bắc qua,………….”

 ( Cho trẻ trả lời, nếu trẻ chọn đúng sẽ có phần câu hỏi phụ : Bé hãy thể hiện giọng nói của cô bé nào?)

- Ông không quản ngại khó khăn đi tìm thuốc cho cô bé. Vào trong rừng hai ông cháu gặp lão sói hung ác, sói định làm gì hai ông cháu?

- Cô bé đã nghĩ ra cách gì để  2 ông cháu thoát khỏi chó sói?

- Bạn nào có thể nói lại được câu nói của cô bé?

=> giải thích từ “lịch lãm”: người lịch lãm là người có hiểu biết rộng, thông minh.

 Câu hỏi:  Bé hãy chọn phương án đúng: Lão sói nghe lời khuyên của cô bé, đó là:

+ Phương án 1: Người lịch sự trước khi ăn phải rửa tay, nên sói trói hai ông cháu vào với nhau rồi đi rửa tay.

+ Phương án 2: Trước khi ăn phải rửa tay, sói trói hai ông cháu vào gốc cây rồi đi rửa tay

+ Phương án 3: Người lịch sự trước khi ăn không cần phải rửa tay.

Thoát khỏi lão sói hung ác, hai ông cháu đi vào tận rừng sâu, băng qua suối, qua rừng rậm, leo lên vách núi. Cô bé lúc này rất hối hận, cô đã nói với ông như thế nào?
Câu hỏi: Bỗng từ phía bên dốc vách đá, ông đã nhìn thấy gì?
Phương án 1:  ánh sáng phát ra từ ông mặt trời

Phương án 2: Ánh sáng phát ra từ một cây xanh nhỏ

Phương án 3: Ánh sáng phát ra từ tảng đá

( Cho trẻ chọn phương án trả lời, sau đó hỏi lại 1-2 trẻ)
- Qua câu chuyện này các con thấy cô bé đáng khen hay đáng chê? Vì sao?
* Giáo dục : Các con ở nhà phải biết yêu thương, vâng lời ông bà cha mẹ, biết kính trọng, quan tâm mọi người trong gia đình.

- Câu chuyện cô bé ham chơi đã được cô chuyển thể thành kịch. Bạn nào muốn tham gia đóng kịch cùng cô nào?

- Cô mời 2-3 trẻ tham gia đóng cùng.

- Cả lớp đứng dậy vận động một bài vui nhộn để đến xem kịch rối
- Cô diễn kịch hình thể rối người truyện Cô bé ham chơi cho trẻ xem
- Kết thúc giờ học.: Hát bài Ông và cháu
	- Trẻ cùng cô chơi
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

-Trẻ trả lời

-Trẻ nhắc lại lời ông tiên

Trẻ trả lời

- Trẻ xem cô diễn


